Лодыгин Василий Григорьевич – коми поэт-песенник, прозаик, переводчик, журналист, народный поэт Республики Коми (2017 г.), лауреат премии Правительства Республики Коми им. И.А. Куратова (2006 г.), заслуженный работник культуры Коми АССР (1991 г.), заслуженный работник культуры Российской Федерации (2011 г.); член Союза журналистов России (1981 г.), член Союза писателей России (1982 г.).
В. Г. Лодыгин родился 6 января 1947 г. в дер. Габово Усть-Куломского района Коми АССР. Окончил Вочевскую восьмилетнюю и Керчомскую среднюю школы, филологический факультет Коми государственного педагогического института.
В 1970‒1971 гг. преподавал русский язык и литературу в Вочевской средней школе, в 1971‒1972 гг. служил в Советской Армии. После демобилизации был сотрудником республиканского радиовещания, заведующим отделом народного хозяйства в районной газете «Ленин туйӧд», ответственным секретарём и затем редактором этой газеты. В 1990‒2005 гг. В. Г. Лодыгин ‒ собственный корреспондент республиканской газеты «Коми му» по Усть-Куломскому району. С 2005 г. работал заместителем редактора Усть-Куломской районной газеты «Парма гор», затем много лет являлся главным редактором этой газеты.
Писать стихи Василий Лодыгин начал в школьные годы. Первое стихотворение опубликовал в 1966 г. на страницах журнала «Войвыв кодзув» (Северная звезда). На сегодняшний день издал более десяти книг стихов и прозы. Он также является составителем и редактором коллективных сборников, переводчиком стихотворений Александра Пушкина, Михаила Лермонтова, Фёдора Тютчева, Сергея Есенина и других классиков русской литературы.
Долгое время Василий Лодыгин является руководителем районного литературного объединения «Эжва». Пять авторов литературного объединения стали членами Союза писателей России. Он один из трёх отцов-основателей фестиваля-конкурса современной коми песни «Василей», автор слов многих песен, ставших популярными и любимыми. В.Г. Лодыгин – активист коми национального движения, первый руководитель районной организации коми народа «Эжватас». 
Василий Лодыгин – автор 15 книг: «Вуграсигӧн» (На рыбалке, 1970 г.), «Менам улича» (Моя улица, 1972 г.), «Ставыс на водзын» (Всё впереди, 1978 г.), «Мича лун» (Погожий день, 1986 г.), «Козин» (Подарок, 1990 г.), «Вуджанін» (Переправа, 1993 г.), «Паса шор» (Меченый ручей, 1995 г.), «Мусукасян рӧм» (Цвет любви, 1998 г.), «Чалльӧг» (Приток, 2005 г.), «Гыбад» (Трясина, 2007 г.), «Йӧрын да вӧрын» (В лесу и огороде, 2008 г.), «Чибльӧг» (Берестяной черпачок, 2012 г.), «Лӧсас» (Зарубка, 2013 г.) (сборник стихов в серии «Звёзды Севера»), «Габовсаяс» (Габовские, 2015 г.), «Миянладорын» (На нашей стороне, 2017 г.).
